



正高级农艺师张勇的“青年茶师修炼之路”——

200℃高温下徒手炒茶练就“茶状元”

在我省“技能兴鲁”职业技能大赛中摘得桂冠 立志传承发扬中国茶文化



在2022年山东省“技能兴鲁”职业技能大赛——山东省第二届高素质农民职业技能竞赛暨第五届全国农业行业职业技能大赛山东省选拔赛茶叶加工赛的比赛中，来自青岛海青茶叶投资有限公司的技师张勇以较高的理论水平和精湛的炒茶技艺压群雄、摘得桂冠。面对荣誉和赞誉，张勇表现得很淡然：“茶发源于中国，历经几千年发展，它不单纯是一种饮品，更是中华文化的一种载体，作为一名茶师，我们有责任把优秀的中国茶文化传承和发扬！”

一碗大碗茶是他的茶技启蒙

张勇于山东省德州市的禹城市，相传为大禹治水功成名就之地，故取名禹城，大禹治水坚韧不拔的精神也如基因般根植于张勇身上，让张勇自小就形成了不干则已，干则成则精的性格内核。

张勇与茶的缘分源自家中长辈们对茶的喜爱，“奶奶和父亲都喜欢喝茶，奶奶每天早饭后的第一件事就是泡上一壶茉莉花，边赏院落里的花花草草边品茶。每当麦收、秋收时节，爸爸便会用家里喝粥的大瓷碗来泡茶，一碗茶汤下肚，农忙的疲惫也消减了大半。唐朝诗僧卢仝的《笔谢孟谏议寄新茶》写到：一碗喉吻润，两碗破孤闷；三碗搜枯肠，唯有文字五千卷……“爸爸的大碗茶境界虽没法同卢仝相比，但祖辈父辈对茶的喜爱也让我耳濡目染，从孩童时期就对茶有了一种



十余年的坚持让张勇练就了一手过硬的炒茶本领。

200℃高温下炒茶锤炼技艺

张勇高考后被山东农业大学录取，因着对茶的热爱，他义无反顾地选择了茶学专业，开始了四年的系统学习。2007年大学毕业后，张勇来到崂山区一家茶叶龙头企业，从种茶、炒茶开始做起。从事茶种植的前五年，张勇首先对崂山天气状况、茶园农事及茶树病虫害发生规律做了详实的记录，通过分析发现和掌握了当地的气候变化和茶园病虫害发生规律，大大降低了茶园病虫害的发生几率。

最初，因为经验不足和手法不娴熟，张勇炒制的茶叶口感一般，为提高炒茶技艺，他就虚心向身边的老师傅请教，40℃的炒茶间里、200℃的炒茶锅前，翻抖、揉捻、理条……张勇一遍遍地练习着。炒茶无疑是辛苦的，但对茶的热爱让张勇以苦作乐。一直到现在，张勇都有日日炒茶锤炼技艺的习惯，十余年的坚持也让他练就了一手过硬的炒茶本领。为了进一步提升自身的专业水平，2011—2016年，张勇先后四次到中国农业科学院茶叶研究所

研修学习，对中国各产茶区1000多种代表性茶样的产区环境、茶树品种、加工工艺、品质特征有了深层次的认识，为后来工作成就的取得打下了坚实基础。

古老的茶文化有了新血液

在制茶行业摸爬滚打近二十年后，张勇对茶有了更深的领悟，他的微信个性签名就是从事茶产业的十二字箴言：崇自然、秉茶性、循传承、求精进。“茶源自中国，自古以来就与高深莫测的‘道’连在了一起，道崇尚自然、秉万物之本，种茶、制茶也应顺应自然、遵循茶之本性，有条件的我们应当推崇自然农法，把生产融入到大环境中，让我们的活动与自然和谐相处，而不是一味地索取。”

张勇认为，一枚芽叶采摘下来，经过诸多工序处理后方能成为可供人们饮用的茶叶，当我们的工艺融合了芽叶特性时就能制出上好的茶品，否则只能落为凡品，好的原料我们从火候、力道上都要把握好尺度让它的优点充分发挥出来，差些的原料就要用适当的火候和力道把品质塑造出来，这里

面有个辩证关系，好原料制好茶工艺因素占40%甚至更少，而差些的原料制好茶工艺影响占60%以上，通俗点讲就是手艺要能驾驭原料。

“社会是发展的，科技是进步的，人们的生活方式也在不断变化，这就需要我们不断地把新理念、新技术、新装备应用于传统的茶叶生产，才能让茶产业充满活力，让茶产品适应时代需求。”张勇说。

搭建平台培训人才上千次

经年与茶的深入沟通交流，张勇也成为当地的茶叶“土专家”，在茶树栽培与品种选育、茶叶加工、感官审评等方面都积累了大量工作经验，尤其善以匠心制作品质上乘的茶叶，他采用独创技艺研发炒制的茶叶先后获国际金奖、全国特等奖等奖项17个，参与完成了“一种光伏农业大棚茶园修剪一采摘方法”等茶叶生产发明专利3项；参与的“崂山茶病虫害生态控制关键技术研究与示范”项目获青岛市科技进步奖二等奖；在《山东农业科学》《农业知识》等期刊上先后发表论文《“崂山翠螺”的加工方法》《利用夏茶制作红茶应当从工艺上把好关》《浅谈小青柑茶的感官审评》等文章7篇，创建了青岛市区域性茶树良种繁育基地一处。

同时，张勇充分发挥自身作为“青岛市农民教育培训农民讲师团”教师的传帮带作用，积极参与青岛市和区市农业农村部门组织的茶师技能培训，2017—2022年为社会培训茶叶技能人才1300多人次，多年来无偿提供生产技术指导服务茶农500多人次。张勇先后推动成立了青岛市李沧区茶文化研究会、青岛市茶叶加工协会，通过搭建行业平台，服务青岛地区茶产业有序健康发展。观海新闻/青岛晚报 记者 高静文 通讯员 江玉萍

夏日送清凉致敬劳动者

青报发行公司联合康定路市场向市场业户赠送天地源山泉水

本报6月15日讯 入夏以来岛城气温逐渐升高，为给业户做好防暑降温工作，青报发行公司15日联合康定路市场开展“夏日送清凉”活动，为数百家业户免费送上天地源瓶装山泉水。

当天中午记者来到康定路市场看到，为每天将最新鲜的食材提供给岛城市民，众多业主依旧顶着高温坚守

在岗位上。为了向高温下坚守岗位的劳动者表示敬意，同时为他们送上一份清凉，青报发行公司与康定路市场取得联系，联合推出“夏日送清凉”活动，向高温下奔走的全体市场业户免费赠送瓶装水，希望能为业户送去酷暑中的一丝清凉。在现场，有业主领到水之后立刻喝了起来，“忙了一上午，嗓子都冒烟了，这水是真的甜。”

青报发行公司本次赠送的天地源山泉水是岛城知名老品牌，取水地位于崂山北九水，为天然弱碱性水，水中含有丰富人体需要的微量元素，是夏日补充水分的最佳选择。青报发行公司与康定路市场将继续加强合作，开展为市民和业户提供便利服务活动，共同为岛城市民谋福利，提升社区居民幸福感、获得感。（本报记者）



众多业主领到了天地源瓶装山泉水。

8名公职律师上岗

我市加快打造专业化交通运输执法队伍

本报6月15日讯 近日，青岛市交通运输综合行政执法支队8名执法人员取得山东省司法厅制发的公职律师工作证，正式成为公职律师，标志着执法支队公职律师制度落地实施，交通运输执法法治建设向前迈出坚实步伐。

去年10月以来，市交通运输综合行政执法支队相继出台公职律师管理办法、完成公职律师机构备案、组织符

合条件的执法人员申报公职律师，经过职前培训和考试，8名符合条件的执法人员取得公职律师工作证。接下来，将组织公职律师参与重大行政执法案件审核、涉法涉诉案件化解、处理行政复议、行政诉讼、国家赔偿以及民事案件诉讼、调解、仲裁等法律事务，为讨论决定交通运输执法重大事项提供法律意见。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

以黑臭水体整治等为突破口

城阳开展农村环境整治助力乡村生态振兴

本报6月15日讯 城阳区全力解决农村突出生态环境问题，深入打好农村污染防治攻坚战，以生活污水处理、黑臭水体整治、畜禽养殖污染防治等人民群众反应强烈的问题为突破口，持续推进农村人居环境整治，加快美丽乡村建设。

目前，城阳区已完成120个行政村农村生活污水治理，建设的农村生活污水处理设施全部委托第三方专业公司运维管理。同时，加强对污水处理设施的日常巡查检测，重点检查街道负责运

维的污水处理设施，一旦发现进水、出水水质超标和设施运行不正常等问题立即通报整改。对于漏接用户和新建房屋，加强宣传引导，组织生活污水接入污水管网，做到农村生活污水应接尽接。加强摸排巡查力度，每周至少巡查黑臭水体1次，发现问题及时整改，每年组织开展2次集中排查，发现新的疑似黑臭水体，一经确认立即整改并纳入清单管理。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）